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сприяв зменшенню нерівномірності розвитку регіонів всере-
дині країни на шляху інтеграції до світового господарства. 
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ОЦІНЮВАННЯ ПОТЕНЦІАЛУ КЛАСТЕРИЗАЦІЇ 
РЕГІОНУ КРІЗЬ ПРИЗМУ СТРУКТУРИ ЙОГО 

ЕКОНОМІКИ 

Синергія функціонування підприємств у межах просто-
рової організації бізнесу в регіоні дозволяє їм ефективно ви-
користовувати свій потенціал на інноваційній основі, спів-
працюючи із широким колом учасників ринку, та посилюва-
ти свої конкурентні позиції. Своєю чергою, для регіону нові 
форми просторової організації бізнесу слугують 
каталізаторами економічного зростання. Рішення про ство-
рення та розвиток таких форм організації бізнесу, зокрема 
кластерних структур, мають бути наукового 
обґрунтованими та враховувати особливості регіону. З огля-
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ду на це, оцінювання потенціалу регіону щодо можливості 
формування на його території кластерів є актуальною та 
важливою вимогою сьогодення. 

Ґрунтуючись на дослідженням науковців [1, 3], 
оцінювання потенціалу кластеризації регіону пропонуємо 
здійснювати у декілька етапів: 1) визначення насиченості 
регіону за видами економічної діяльності (ВЕД); 2) виявлення 
структурних зрушень економіки регіону; 3) оцінювання 
галузевої спеціалізації регіону; 4) встановлення взаємо-
залежності ВЕД. 

Насиченість регіону за ВЕД доцільно визначати в 
площині таких базових ознак їх функціонування, як валова 
додана вартість (ВДВ), кількість підприємств та кількість 
зайнятого населення за допомогою показників (1-3): 

 
де NGVAj – частка j ВЕД у загальному обсязі ВДВ регіону; 

GVAj – валова додана вартість j ВЕД регіону;   
GVA – сумарна валова додана вартість усіх ВЕД регіону. 

   
де NEj – частка j ВЕД у загальній кількості підприємств 

регіону;  
Ej – кількість підприємств j ВЕД регіону;  
E – кількість підприємств у регіоні. 

 
де NEmp j – частка j ВЕД у загальній кількості зайнятих пра-
цівників підприємств регіону; 
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Emp j – кількість зайнятих працівників підприємств j 
ВЕД регіону; 

Emp – кількість зайнятих працівників підприємств у ре-
гіоні. 

На основі отриманих результатів розрахунку показників 
(1-3), здійснюється ранжування ВЕД за місцями в порядку 
спадання значення показника. Узагальнене значення рангів 
за трьома ознаками отримується за допомогою простої 
середньої величини. Виходячи з цього, встановлюються 
лідери серед ВЕД, рівень насиченості якими в регіоні є най-
вищим. 

З метою виявлення рівня стабільності розвитку 
економіки регіону і можливості уникнення помилки вибору 
«випадкового» лідера серед ВЕД доцільно провести аналіз 
галузевих структурних зрушень у коротко- чи 
середньотерміновій (на вибір) ретроспективі. Базовим по-
казником для розрахунків пропонуємо взяти ВДВ. Для 
кількісного оцінювання масштабу структурних зрушень 
використаємо інтегральний коефіцієнт структурних 
відмінностей А. Салаї (kC) [2], який розраховується за форму-
лою (4): 

 
4) 

де d1, d0 – частка ВЕД у звітному і базовому періоді; 
n – кількість ВЕД. 
Значення цього індекса знаходиться в межах [0; 1]. Чим 

вищим є значення індекса, тим більшими є структурні 
галузеві зрушення в регіоні. 
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Визначення галузевої спеціалізації регіону на фоні 
країни здійснюється за допомогою розрахунку показника 
локалізації. Він відображає порівняння окремих характери-
стик ВЕД регіону з показниками цих ВЕД по країні загалом. 

Характеристиками ВЕД для визначення галузевої 
спеціалізації регіону обрано: кількість підприємств, кількість 
зайнятого населення, обсяг реалізації продукції (товарів, по-
слуг), капітальні інвестиції та прямі іноземні інвестиції. По-
казники локалізації розраховуються за формулами (5-9): 

 
де LEj – коефіцієнт локалізації регіону за кількістю підп-

риємств j ВЕД; 
NEj – частка j ВЕД у загальній кількості підприємств регі-

ону; 
NсEj – частка j ВЕД у загальній кількості підприємств кра-

їни. 

 
де LEmp j – коефіцієнт локалізації регіону за кількістю за-

йнятих працівників підприємств j ВЕД; 
NEmp j – частка j ВЕД у загальній кількості зайнятих пра-

цівників підприємств регіону; 
NсEmp j – частка j ВЕД у загальній кількості зайнятих пра-

цівників підприємств у країні. 

 



 

© Матеріали IV Міжнародної науково-практичної конференції 

«Регіональний розвиток України: проблеми та перспективи», КНЕУ, 

квітень 2017 р.             

    202 
 

 

де LS j – коефіцієнт локалізації регіону за обсягом реалі-
зації продукції (товарів, послуг) j ВЕД; 

NS j – частка j ВЕД у загальному обсязі реалізації 
продукції (товарів, послуг) в регіоні; 

NсS j – частка j ВЕД у загальному обсязі реалізації 
продукції (товарів, послуг) у країні. 

 
де LI j – коефіцієнт локалізації регіону за обсягом капіта-

льних інвестицій, залучених у j ВЕД; 
NI j – частка j ВЕД у загальному обсязі капітальних 

інвестицій у регіоні; 
NсI j – частка j ВЕД у загальному обсязі капітальних 

інвестицій у країні. 

 
де LFDI j – коефіцієнт локалізації регіону за обсягом пря-

мих іноземних інвестицій, залучених у j ВЕД; 
NFDI j – частка j ВЕД у загальному обсязі прямих 

іноземних інвестицій у регіоні; 
NсFDI j – частка j ВЕД у загальному обсязі прямих 

іноземних інвестицій у країні. 
Інтегральний індекс локалізації (Lj) j-го ВЕД у регіоні 

отримаємо на основі розрахунку простої середньої величини 
(10): 
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де LEj, LEmpj, LSj, LIj, LFDI j – коефіцієнт локалізації відповід-
но за кількістю підприємств, кількістю зайнятого населення, 
обсягом реалізації продукції (товарів, послуг), капітальних 
інвестицій та прямих іноземних інвестицій. 

Якщо значення коефіцієнта локалізації є більшим за 1, 
то локалізація j-го ВЕД у регіоні є вищою, аніж по країні за-
галом. Відповідно в регіоні є усі передумови для створення 
кластеру за цим ВЕД. 

Для успішного формування просторової організації 
бізнесу вагомим етапом є визначення наявних взаємозв’язків 
між ВЕД-лідерами та іншими ВЕД. Відповідно до цього 
доцільно здійснити кореляційного-регресійний аналіз. Клю-
човим показником для розрахунку взято кількість зайнятого 
населення. 

Таким чином, запропонований методичний підхід до 
оцінювання потенціалу кластеризації регіону дозволяє на 
основі ґрунтовного дослідження структури його економіки 
виявити профільні ВЕД регіону, які можуть слугувати базою 
для створення галузевих кластерів. 
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